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Προβλήματα Βελτιςτοποίηςησ Δικτφου  
 
 

Σο Πρόβλημα του υντομότερου Μονοπατιοφ 
(The Shortest Path Problem) 

 
Σο Πρόβλημα του Ελάχιςτου Ηευγνφοντοσ Δζνδρου 

(The Minimum Spanning Tree Problem) 
 



Σο Πρόβλημα του υντομότερου Μονοπατιοφ 
 
Δίνεται ζνα μη κατευθυνόμενο, ςυνδεδεμζνο 
γράφημα όπου μία κορυφή αντιςτοιχεί ςτην πηγή 
και μία άλλη ςτον προοριςμό. Κάθε ακμή του 
γραφήματοσ αντιςτοιχεί ςε μια απόςταςη (μη 
αρνητική). Να βρεθεί το κοντινότερο μονοπάτι (το 
μονοπάτι με την ελάχιςτη ςυνολική απόςταςη) 
ανάμεςα ςτην πηγή και ςτον προοριςμό.  
 





Αλγόριθμοσ Επίλυςησ 

• τόχοσ τησ n επανάληψησ: Να βρεθεί η n κοντινότερη κορυφή ςτην 
πηγή (επαναλαμβάνεται για n=1,2,3,… μζχρι η n κοντινότερη 
κορυφή να είναι ο προοριςμόσ) 

• Ειςροή για την n επανάληψη: n-1 κοντινότερεσ κορυφζσ ςτην πηγή 
(λυμζνεσ ςτισ προηγοφμενεσ επαναλήψεισ), περιλαμβάνουν το 
κοντινότερο μονοπάτι και την απόςταςη από την πηγή (οι κορυφζσ 
αυτζσ κα η πηγή καλοφνται λυμζνεσ κορυφζσ ενϊ οι υπόλοιπεσ μη 
λυμζνεσ)  

• Τποψήφιοι για τη n κοντινότερη κορυφή: Κάθε λυμζνη κορυφή που 
είναι άμεςα ςυνδεδεμζνη με μία ή περιςςότερεσ μη λυμζνεσ 
κορυφζσ, αποτελεί υποψήφια/η μη λυμζνη κορυφή με τη 
ςυντομότερη απόςταςη 

• Τπολογιςμόσ τησ  n κοντινότερησ κορυφήσ: Για κάθε λυμζνη κορυφή 
και την υποψήφια, προςθζτω την απόςταςη ανάμεςα τουσ και την 
απόςταςη του κοντινότερου μονοπατιοφ από την πηγή ςτη λυμζνη 
κορυφή. Θ υποψήφια με τη μικρότερη ςυνολική απόςταςη είναι η n 
κοντινότερη κορυφή και το κοντινότερο μονοπάτι είναι αυτό που 
αντιςτοιχεί ςτην απόςταςη αυτή 



Εφαρμογή 

Να βρεθεί το κοντινότερο μονοπάτι από την πηγή Ο ςτον 
προοριςμό Σ. 

 





Σο Πρόβλημα του Ελάχιςτου Ηευγνφοντοσ Δζνδρου 
 
Δίνεται ζνα ςφνολο κορυφϊν ενόσ δικτφου, κάθε 
μία από τισ οποίεσ απζχει από τισ υπόλοιπεσ 
γνωςτή απόςταςη (μη αρνητική). Θζλουμε να 
ςχεδιάςουμε ζνα δίκτυο ζτςι ϊςτε όλεσ οι 
κορυφζσ να ςυνδζονται ςε αυτό (όχι όμωσ 
απαραίτητα να περιλαμβάνονται όλεσ οι ακμζσ) 
ενϊ ελαχιςτοποιοφμε τη ςυνολική απόςταςη των 
ακμϊν που περιλαμβάνονται ςε αυτό. 
 





Αλγόριθμοσ Επίλυςησ 

 

• Επιλζγω αυθαίρετα μία κορυφή και τη ςυνδζω (δηλαδή 
προςθζτω τη ςχετική ακμή) με την κοντινότερη μη 
ςυνδεδεμζνη κορυφή. 

• Βρίςκω τη μη ςυνδεδεμζνη κορυφή με την κοντινότερη 
απόςταςη ςε οποιαδήποτε ςυνδεδεμζνη κορυφή και ςυνδζω 
τισ δφο κορυφζσ (δηλαδή προςθζτω ςτο γράφημα μια ακμή 
που τισ ςυνδζει). Επαναλαμβάνω αυτό το βήμα ζωσ ότου 
όλεσ οι κορυφζσ να ζχουν ςυνδεθεί ςτο γράφημα. 

• Επιλογή ςε περίπτωςη ίςων αποςτάςεων: ε περίπτωςη ίςων 
αποςτάςεων για την κοντινότερη μη ςυνδεδεμζνη κορυφή η 
επιλογή είναι αυθαίρετη και ο αλγόριθμοσ δίνει βζλτιςτη 
λφςη. Ωςτόςο ςε τζτοιεσ περιπτϊςεισ ςυνήθωσ υπάρχουν 
περιςςότερεσ από μία βζλτιςτεσ λφςεισ. Όλεσ οι βζλτιςτεσ 
λφςεισ μποροφν να βρεθοφν αν εξαντλήςουμε όλουσ τουσ 
τρόπουσ επιλογήσ των μη ςυνδεδεμζνων κορυφϊν. 



Εφαρμογή 

το παρακάτω δίκτυο να βρεθεί ςε ποιουσ δρόμουσ πρζπει να 
εγκαταςταθοφν τηλεφωνικζσ γραμμζσ ϊςτε να ςυνδεθοφν όλοι 
οι ςταθμοί με το ελάχιςτο ςυνολικό μήκοσ γραμμϊν. 

 

 













Θ βζλτιςτη λφςη περιλαμβάνει τισ ακμζσ ΟΑ, ΑΒ, BC, BE, ED και DT με ςυνολικό 
μήκοσ 14 
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